



ИЗХ. № 61.00-193 / 11.06.2021 г.

# ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - РАЗЛОГ

2760 Разлог, ул. "Стефан Стамболов" №1, тел.: 0747/80095, факс: 0747/80081, об. [razlog@bcmesta.bg](mailto:razlog@bcmesta.bg)

ДО  
ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ НА  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
гр. София-1000  
ул. "Екзарх Йосиф" №12



## ВЪЗРАЖЕНИЕ ОТ

Председателски съвет към Общински съвет – гр. Разлог

**ОТНОСНО:** Решение на Пленума на Висшия съдебен съвет от заседание на 18.02.2021 г.

### УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С настоящото си становище изразяваме категоричното си несъгласие с взетото Решение на Пленума на Висшия съдебен съвет от заседание на 18.02.2021 г., с което се приема модел на оптимизация на съдебната карта. Избран е предложеният от Съдийската колегия Модел 4 за реорганизация на съдилищата, разработен в рамките на Дейност 1.6 „Разработване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури“ от обхвата на проект „Създаване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури и разработване на Единна информационна система на съдилищата“, изпълняван от ВСС по Оперативна програма „Добро управление“ 2014-2020 г. С Модел 4 за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища се предвижда трансформиране на Районен съд Разлог в териториално отделение на Районен съд Гоце Делчев. Считаме, че Районен съд Разлог следва да запази статута си на самостоятелен орган на съдебната власт.

Мотивите ни за това са: Районен съд е едно от петте основни първоинстанционни районни съдилища в Благоевградски съдебен район. Районен съд Разлог обслужва територията на общините Разлог, Банско, Белица и Якоруда, с население съответно 21 409 души, 13 421 души, 10 015 души и 10 582 души, т.е. общото население на четирите общини е 55 427 души по данни на служба „ГРАО“, които не са равномерно разпределени. Районът е с разнообразен релеф, включително и планински, с населени места в различните природни зони, като не всички имат добра изградена инфраструктура, което затруднява придвижването на населението и

комуникацията. Следва да се отбележи също и липсата на удобен обществен транспорт между самите населени места. В гр. Разлог и населените места от региона, основен източник на препитание е туризмът и се посещава целогодишно от туристи. В района се намират множество туристически обекти и места за отдих, които функционират не само през зимния сезон, но и през летния сезон. Посещението на български и чуждестранни туристи е честа причина за извършване на престъпления и нарушения на обществения ред, което също оправдава необходимостта от съществуването на институция. Основната идея, предвидена в доклада, е за промяна на подсъдността на множество дела, вследствие на което основния съд, който ще разглежда такива като първа инстанция е окръжен съд. Това е коренна промяна на принципа, определящ родовата подсъдност, залегнал в процесуалните закони, която може да се осъществи само и единствено чрез изменение на същите. В района е развит не само туризмът, но и търговията, включително и пазарът на недвижими имоти, което също влияе на натовареността на съда. Считаме, че не са отчетени достатъчно задълбочено и обективно показателите за региона като индекс на социално-икономическо развитие, дигитална достъпност и интернет достъп.

Основополагащото структурно положение на районните съдилища е утвърдено и в Раздел трети на Глава четвърта от Закона за съдебната власт. Според чл.76 от ЗСВ районният съд е основен първоинстанционен съд. На него са подсъдни всички дела освен тези, които със закон са определени за подсъдни на друг съд. Към районните съдилища са създадени и функционират бюрата за съдимост, както и държавни съдебни изпълнители и съдии по вписванията. В този смисъл районните съдилища са в услуга на гражданите, които търсят правосъдие, доколкото разглеждат основните групи граждански и наказателни спорове, но също така осигуряват и специфични нужди, свързани с наказателноправния им статус, както и съпътстващите правосъдието дейности- изпълнението на съдебните решения и вписванията по отношение на недвижимите имоти. Промяната на подсъдността на множество граждански и наказателни дела ще доведе до ограничаване достъпа до правосъдие на българските граждани, до увеличаване на разноските за водене на делата, а именно- пътуване на страни, свидетели и адвокати до областния център, където ще се разглежда делото им на първа инстанция, след което на втора инстанция в гр. София за цяла Западна България. Промяната в подсъдността ще доведе също до деквалификация на районните съдии и до снижаване на качеството на правораздаването. Промяната в подсъдността не на последно място ще създаде хаос в организацията и документооборота. Въвеждането на непостоянни състави на съответния съд създава предпоставки за нарушение на съдийската независимост и условия за осъществяване на натиск от страна на съответните ръководни органи. В този смисъл следва да се отбележи, че съгласно чл.3 от Закона за нотариусите и нотариалната дейност районът на действие на нотариуса съвпада с района на съответния районен съд. Поради това структурата на районните съдилища е определяща и за районите на действие на нотариусите и за осъществяваните от тях удостоверителни функции.

Районен съд Разлог отговаря на изискването за минимална численост на съдиите – шест броя съдии по щат.

В публикувания доклад е направен анализ единствено на броя дела. Не е отчетено по никакъв начин как подобна промяна ще се отрази на гражданите и юридическите лица, на адвокатите, на магистратите. Не е обсъдено и налице ли е техническа възможност за това, включително и с оглед сградите, които се използват от съдилищата. Намираме, че критерият за броя на разглежданите дела от Районен съд Разлог през последните години не следва да е решаващ. Този показател е променлива величина и не следва да е водещ. Например, към момента, броят на постъпилите дела е по-голям от постъпилите за същия период през 2020 година и 2019 година.

От изложеното следва, че Районен съд Разлог отговаря на всички заложиени критерии при определяне на съдилищата и съдебните райони в доклада. Добавяме също, че за нас остава неясно защо се предлага Районен съд Разлог да стане териториално отделение на Районен съд Гоце Делчев, а не обратното. Изключително нелогично е „предимството“ за оптимално използване на сгради, които са по-големи от нуждите на съответния съд, но ще съответстват на тези на едно териториално отделение и ще се използват пълноценно.

В заключение следва да се отбележи, че от изготвения доклад по Модел 4 не става ясно каква точно е същността на териториалното отделение, начина му на работа и неговите предимства и недостатъци, по които въпроси е предвидено да се проведе публична разяснителна кампания.

Смятаме, че въпросът за Модел 4 следва да се подложи на сериозен и задълбочен обществен дебат и то с участието на всички граждани, професионални организации и институции в района, за да може да се прецени обективно дали е налице необходимост от такава радикална промяна и дали тя ще подобри достъпа до правосъдие.

Горното възражение се подкрепя от Председателски съвет към Общински съвет – гр. Разлог:

Д-р Мария Димитрова Копанарова – Тасева – )

Александър Огнянов Крайнов –

Д-р Радко Петров Тумбев –

Васка Георгиева Бележкова – Кирева /

Христо Василев Зайков /

Петър Георгиев Попов <